

品一品张颂文笔下的深情



张颂文剧照

学生习作① 盲眼见大智，诚心点明灯

□吕佳凝 广东广雅中学 高二(12)班

今年夏天，电视剧《狂飙》爆火，惊叹于演员张颂文炉火纯青演技的我，读了他的散文《在心里点灯的人》后，对他有了新的认识，也收获了一些思考与感悟。

这篇散文结构清晰，由“我”对红烧肉的记忆引出了可以天天吃到肉的“盲佬”，逐步刻画出“我”记忆中那个通晓人心、细致温柔的盲佬形象。“他的存在，是一种温暖。他的声音像黑暗里的微风，让穷苦的人心里有盼头。”然而，盲佬只陪伴了我的童年，最终无人知道他去了哪，由此在散文最后还表达了一种怀念与感激，赞美盲佬的存在如灯一般温暖，为人们带来力量、指明方向。

散文语言质朴自然、含蓄深沉，显然作者是善于运用各种手法刻画人物、表现主旨的。尤其文章开篇，作者运用通感的手法描写盲佬吃红烧肉的场景，将盲佬吃肉的神态之“视觉”与动人的交响乐之“听觉”相通，令盲佬吃红烧肉时的痴迷沉醉之态跃然纸上。作者还用比喻的手法，比如“盲佬的双唇如同涂了润唇膏”，生动形象地写出了盲佬的满足和惬意。同时，充满童趣与乡土气息的语言，也仿佛将读者带到了小村中满足地吃着红烧肉的盲佬面前。散文中，对于人物语言和动作的描写颇为传神，的确贴合了人物身份，充满真实感。

让我对于“愚昧”的“算命”和“信命”有了更进一步的思考，在文章接近尾声，“我”自诩为聪明地拆穿“盲佬大师”的骗术，姐姐们却没有如想象中那般夸赞我的“犀利”，回应我的是沉重的尴尬。作者说“所有的算命先生，都是天然的心理学家”——盲佬坦言自己不懂什么真本事，多年后的“我”也看穿了他的“小把戏”，他只是用自己的智慧在疏导人的关系，给人以善意、积极的力量，是大家眼中“心里有灯”的人。在那些艰难、单调的日子里，一句吉言就是一个希望、一种安慰，所以没人愿意拒绝和破坏盲佬带来的美好。那是一种“无害”的信任，我们无需自作聪明地打碎它们。

盲佬与“我”的感情令人动容。热衷于吃肉的他会把红烧肉先给“我”吃，不拘小节的他总能敏锐地察觉到“我”的心不在焉，他会郑重而温柔地向“我”表达期许与支持……盲佬于“我”，是成长的引路人，是智慧的启迪者。也许正是跟着盲佬、观察盲佬的经历，让作者张颂文学会了洞察人心，看这人来人往的世间百态，这段经历甚至对他的演艺事业也产生了不小的影响。我不由地想，童年时能有这样一位掌灯人，实为一件幸事。

读书至此，我眼前浮现一幅画面：秋风中麦香充盈的古朴小巷，一个仙鹤般的人，带着懵懂少年，吟诵徐行。

(指导老师 谢璇)

学生习作②

“真”，自能动人

□杨晓君 华南农业大学中文系 2021级

演员张颂文的散文《在心里点灯的人》登上高中语文试卷，引发网友热议。这篇散文中华丽的辞藻并不多，触动人心之处却在蕴含于文字之间的“真”。

有真诚的关怀——文中的“盲佬”作为算命先生，“摸骨算命，趋吉避凶，解答人生困惑，指点命运方向，凡事皆可问”，但看过文章后才知道，盲佬这个“算命先生”并没有真给人算命的本事，他只是懂人之需求。比如告诉死了老婆的大叔，“你放心，你还会遇到好的，遇到你一定要珍惜！你下一个老婆好得很，你好好待她”；告诉将要送孩子远行的父亲，“非常好呀，你这个小孩不得了，到镇上学习成绩非常好，而且身体很棒，对姑姑也孝敬，姑姑会很喜欢他”；安慰儿子在外打工的老太太，“没问题，南方好，特别好的。能赚钱，将来能盖房子。他

回来就会有媳妇啦！”

来算命的人也许并不需要一个确切的回答，更不会倚仗一个从别人口中说出的“命数”去改变自己，当大家心甘情愿地去问盲佬的时候，他们不过是希望用一碗红烧肉去换取一句真诚的鼓励和吉利的祝福。盲佬在这里就是一个“定心针”。是的生活是充满苦难的，人一生就像生活在雨季，阴湿、沉闷、灰暗，却也会为那一抹“明天会出太阳”而对这个不知道什么时候到来的明天充满盼望，因此才得以在雨中微笑前行。

有真实的形象——盲佬这个形象是有血有肉的。这个能够“在心里点灯”的人究竟有什么特别？他的秘诀不过是个个人细致的观察和在生活中积攒下来的经验。这也正是他根本区别于后面“我”所找的那些算命先生的地方。他是在用善意回

应那些需要示意的人们，他真正能“看”见的，是每个人心底的需求。所以他才是活在人们渴望深处、照亮希望的那盏灯。

但盲佬也是个四十多岁还没讨老婆的中年男人，所以文中有这样一段：

“他对美的追求，全都释放在他摸过的年轻细嫩的手掌上。遇到年轻女孩问卜，他格外喜欢摸骨，摸了右手还要再摸左手，摸过双手还要再顺着手腕向上摸到肩膀和锁骨。一边摸一边露出愉悦的笑容。摸完总是会说一句吉利的话，末了再送一枚老铜钱，嘱咐女孩用红丝线穿了挂在脖子上、手腕上或脚腕上。换了年纪大的女人或粗壮的男，他就会摸得比较快速干脆，几句话就能把人打发走，多半也不赠送铜钱。”

诙谐的对比，让我们看见了一个“双标”的盲佬。但这段话并不会让读者产生厌恶，大抵是因为这种行为情有可原，所以我们能够理解，作者笔下的就是一个真实的、有血有肉的人。

有真挚的感情——作者文末写道：“见过太多的假天师、假活佛、假道士，越发地怀念盲佬。”他怀念的，更多是人与人之间的真诚与善意。

张颂文在另一篇散文《火柴天堂》中，也写过“慢慢地，让人里住进一个老人”。他显然在人与人的关系中有过思考，所以明智；在生活中不失观察，所以细腻；在前行中不忘回望，所以温柔。无论做演员、做导师，他都怀着无比真诚的、对他人的尊重和善意。因为那位心怀明灯的盲佬，让他得以在黑暗中找到了方向和自己的价值。他也希望能将这盏灯延续下去，于是“灯”可以长明，情得以常在，文所以动人。

作文

(本栏目与广州市中学语文教学研究会联合主办)

散文《在心里点灯的人》曾刊于2017年第3期

一部《狂飙》，让张颂文成为2023年开年最受关注的男演员。他写的一篇散文《在心里点灯的人》(原文发表在2017年第3期《天涯》杂志上，8000多字)最近作为现代文阅读题的材料，出现在贵州省高中一模考试试卷上。

张颂文在文中深情回忆了一个影响了他的童年时代的重要人物——吃红烧肉不腻的算命先生盲佬：

“他失去了眼睛的功能，看不见表情，就必须用心和耳朵来读人，呼吸、音调、语气，甚至动作幅度不同所产生的摩擦，都成为他读心的依据，我觉得他比常人更明白，比有眼睛的人更精明。”

“在乡亲们心目中，盲佬代表着一种不容置疑的神秘，不可抗拒的力量，是冥冥中的启示、暗夜里的微光、万能安慰剂。长大后经历了很多事，才意识到，盲佬的手段并不高明，但他摸透了人性，他懂得那些被苦难浸泡的人们在渴望什么，他让人们的心变得熨帖。该他有一碗红烧肉吃。”(节选)

要求：阅读《在心里点灯的人》，说说你的感受。

奇数活跃 连号热出

析体彩玩法走势

大乐透：前区：大小号出号均衡，大小比关注3:2或2:3。和值平衡，关注85—105之间。奇数活跃，关注奇偶比3:2防4:1。012路关注2:1:2。连号热出，关注小号区、中号区连号。后区首防双大、双奇组合，次防双小、双偶组合。

7星彩：157—205—396—865—243—524 + 02、05、07。

排列3：精选号码三注：451、256、701。

排列5：精选号码三注：12305、10940、26589。

(加纯)

双色球(上)

插图：采采

“牛哥，我上期的双色球中了二等奖，中午一起吃吃饭。”老牛刚进彩票店，老熊就笑脸相迎。

“恭喜恭喜！”老牛坐到走势图前，嘴上这么说，心里却不是滋味，总觉得老熊醉翁之意不在酒，请客只是借口，炫耀才是目的。因此，老牛拿着铅笔在草稿本上敲了半天，始终写不出一个数字，静不下心来。

说来话长，两人是几十年的邻居，表面上称兄道弟，私下里却互相较劲。在老牛的心目中，自己总是命运多舛，老熊总是好运连连。小时候，自己的学习成绩一直名列前茅，他的成绩

一直在中下游徘徊。高考时，自己患了感冒，高烧不退，发挥失常；他却精神抖擞，超常发挥，考进了同一所大学，毕业后又进了同一个单位。

上班时，自己朝九晚五，兢兢业业；他来来去去匆匆，嘻嘻哈哈，却成了自己的领导。退休后，同样是买彩票，自己选择自选，偶中小奖；他选择机选，却喜中大奖……

突然，老熊一把抽掉老牛手中的铅笔，说：“已经十二点了，走啦。”老牛吓了一跳：“我的彩票还没买呢，改日吧。”老熊说：“你呀，干啥都瞻前顾后，买彩票也磨磨唧唧的。每次机

选几注，何必劳神费力？”老牛说：“萝卜白菜，各有所爱。等中了大奖，我请你。”

“好好好！”老熊走到门口，又回头一笑，“祝你中奖。”(徐柱平)

他们因体育结缘体彩

羊城晚报记者 胡彦 通讯员 粤体彩 插图 采采

助力中国体育事业发展，是中国体育彩票的基因，也是与生俱来的责任与使命。在体彩大家庭中，有很多人因体育结缘体彩。他们怀着对体育的热爱，一心将自己的热情投注于体彩事业之中，他们在另一个舞台上绽放自己，为体育事业贡献力量。

在加入体彩行业之前，贺学广是一位上班族，最大的爱好就是周末和球友踢球、看电视转播的意甲比赛。“我是国际米兰的忠实球迷，喜欢他们二十多年了！”

2001年10月，足球彩票上市，贺学广和球友们踢球、看球之余又多了一项活动——猜比赛胜负。“自从足彩上市后，一些球迷自然而然地转变成足彩彩民。”贺学广说，在看到身边不少球友开始买足彩后，自己有了开店创业的念头。

2003年，贺学广正式将爱好变为事业，他的体彩店在河南郑州开业了。也是从这一年开始，贺学广和朋友们一起组织了足球俱乐部。

贺学广说，开业的头几年，每到周末，自己都会和球友一起到球场踢球，偶尔还会一起看河南建业队的比赛，经常参加俱乐部活动的球友近30人。

贺学广认为，在体彩店里的时光是忙碌且快乐的，“我很幸运能把自己的爱好变成事业，这份事业让我又结交到很多有共同语言的朋友，这让我的兴趣有了栖息地，忙碌且幸福。”

在浙江杭州中山北路杭州游泳健身馆1楼，有一家与卡塔尔世界杯同天“开幕”的体彩实体店，酷炫的门面，精致的装修，让“中国体育彩票”成为沿街店铺中最特别和亮眼的打卡地。

沈俊是店里的销售员兼合伙人，他和伙伴决定经营体彩店的原因，是想创建一个能让朋友聚

彩票开奖公告栏

开奖时间：2023年4月23日

双色球 第2023045期		“南粤风采”36选7 第2023103期		七星彩 第23045期	
红球区	蓝球区	36选7投注总金额:302224元 中獎基本号码:12 31 26 02 03 23 特别号码:32	中獎情况	本期开奖号码: 1 4 5 3 3 0 + 5	中獎情况
03 21 06 12 28 27 04	04	中獎等级 中獎注数 中獎金額(元) 中獎獎金(元)	中獎注数 中獎金額(元) 中獎獎金(元)	中獎注数 中獎金額(元) 中獎獎金(元)	中獎注数 中獎金額(元) 中獎獎金(元)
一等獎 14 6523427 0	0	一等獎 0 0	一等獎 1 5000000 5000000	一等獎 1 5000000 5000000	一等獎 1 5000000 5000000
二等獎 240 111083 41	0	二等獎 0 0	二等獎 4 93020 372080	二等獎 4 93020 372080	二等獎 4 93020 372080
三等獎 2042 3000 255	0	三等獎 5 9130 1826	三等獎 47 3000 141000	三等獎 47 3000 141000	三等獎 47 3000 141000
四等獎 95344 200 11648	0	四等獎 41 20500 500	四等獎 1130 500 565000	四等獎 1130 500 565000	四等獎 1130 500 565000
五等獎 1674191 10 209122	0	五等獎 122 12200 100	五等獎 18047 30 541410	五等獎 18047 30 541410	五等獎 18047 30 541410
六等獎 9351284 5 1186543	0	六等獎 2407 24070 10	六等獎 651905 5 3259525	六等獎 651905 5 3259525	六等獎 651905 5 3259525
本期投注總額:398638950元; 廣東省投注額:49687882元; 獎池資金累計金額2001600001元滾入下期一等獎; 兌獎時間:自開獎之日起60個自然日內。		累計獎金1842379元滾入下期一等獎。	好彩36投注總金額:541950元	本期全國銷售金額:16791356元 295550196.63元獎金滾入下期獎池。 本期開獎截止日為2023年6月25日,逾期作棄獎處理。	本期全國銷售金額:16791356元 295550196.63元獎金滾入下期獎池。 本期開獎截止日為2023年6月25日,逾期作棄獎處理。
3D 第2023103期		好彩1 第2023103期		排列3 排列5 第23103期	
中獎號碼 4 0 8		中獎符號 32 羊 冬 北	中獎符號 32 羊 冬 北	排列3 9 7 6	排列5 9 7 6 6 1
獎等 中獎注數 中獎金額(元) 中獎獎金(元)		投注方式 投注金額(元) 中獎注數 中獎獎金(元)	投注方式 投注金額(元) 中獎注數 中獎獎金(元)	中獎情況	中獎情況
單選 1117 1040 1161680		數字 758968 2558 46	數字 758968 2558 46	直選 21749 726 1040	直選 21749 726 1040
組選3 0 346 0		生角 23282 200 15	生角 23282 200 15	季角 0 0 346	季角 0 0 346
組選6 1759 173 304307		季角 18980 260 5	季角 18980 260 5	直選季角 48772780 2102912	直選季角 48772780 2102912
1D 142 10 1420		方位 10102 282 5	方位 10102 282 5	直選季角 42869 1538 173	直選季角 42869 1538 173
2D 37 104 3848		投注總金額:811232元,獎池資金餘額:2947503元。	投注總金額:811232元,獎池資金餘額:2947503元。	直選季角 0 3 250	直選季角 0 3 250
通選1 0 470 0		本期開獎時間:自開獎之日起60個自然日內。	本期開獎時間:自開獎之日起60個自然日內。	排列5 19064404	排列5 19064404
通選2 4 21 84		廣東省體育彩票中心 廣東省福利彩票發行中心授權發布	廣東省體育彩票中心 廣東省福利彩票發行中心授權發布	6210033.60元獎金滾入下期排列3獎池。	6210033.60元獎金滾入下期排列3獎池。
包選三全中 0 693 0				175405001.02元獎金滾入下期排列5獎池。	175405001.02元獎金滾入下期排列5獎池。
包選三全中 0 173 0				本期開獎截止日為2023年6月25日,逾期作棄獎處理。	本期開獎截止日為2023年6月25日,逾期作棄獎處理。
包選六全中 0 606 0					
包選六全中 1 86 86					
和數12 629 15 9435					
本期投注總額:3620950元; 本期中獎總額:1480680元; 獎池資金餘額:17560984元。					

以另一種方式延續籃球夢

“我是體育特长生，从小就打籃球，後來考入體育職業技術學院，是在學校選修課時接觸的体彩。”陳界泉與体彩的故事要從大學時說起。

2009年，陳界泉被福建省體育職業技術學院錄取，專業是體育市場營銷，專項籃球。他所在的社系開設了竞彩彩票選修課程，陳界泉選修了這門課。2012年，陳界泉被分配到廈門体彩中心實習，“我們這批選修竞彩專業學生在實習時被派往各個實體店，在這個過程中，我對体彩銷售和竞彩遊戲有了更深的認識，認為這個行業有非常廣闊的發展前景，也許自己可以嘗試經營体彩店。”陳界泉與家人商議後，在自己的家鄉漳州漳浦縣申請開設了當地第一家竞彩標準店。

陳界泉不僅是漳州体彩圈的名人，更是當地籃球圈的公益達人，他支持的龍師傳籃球俱樂部在漳浦縣頗具名氣。從2014年起，陳界泉常年贊助漳浦的球隊，為俱樂部外出比賽補貼路費和參賽經費，多年來，他贊助球隊的比賽球衣累計超1000件。此外，陳界泉還與村民一起為白沙村出資修繕籃球場。去年國慶假期，他還自掏腰包在村里組織了籃球賽，精彩的比賽吸引眾多村民觀看。

陳界泉表示：“我從小夢想就是打好籃球，在賽場打出成績。雖然沒能從事籃球相關工作，但通過体彩事業，讓我有能力為家鄉籃球貢獻力量，這也使我以另一種方式延續籃球夢。”

把足球愛好變成事業

在加入体彩行業之前，賀學廣是一位上班族，最大的愛好就是週末和球友踢球、看電視轉播的意甲比賽。“我是國際米蘭的忠實球迷，喜歡他們二十多年了！”

2001年10月，足球彩票上市，賀學廣和球友們踢球、看球之餘又多了一項活動——猜比賽勝負。“自從足彩上市後，一些球迷自然而然地轉變成足彩彩民。”賀學廣說，在看到身邊不少球友開始買足彩後，自己有了開店創業的念頭。

2003年，賀學廣正式將愛好變為事業，他的体彩店在河南鄭州開業了。也是從這一年開始，賀學廣和朋友們一起組織了足球俱樂部。

賀學廣說，開業的頭幾年，每到週末，自己都會和球友一起到球場踢球，偶爾還會一起看河南建業隊的比賽，經常參加俱樂部活動的球友近30人。

賀學廣認為，在体彩店里的時光忙碌且快樂的，“我很幸運能把我的愛好變成事業，這份事業讓我又結交到很多有共同語言的朋友，這让我的興趣有了棲息地，忙碌且幸福。”

將体彩店打造成網紅店

在浙江杭州中山北路杭州游泳健身館1樓，有一家與卡塔爾世界杯同天“開幕”的体彩实体店，酷炫的門面，精緻的裝修，讓“中國體育彩票”成為沿街店鋪中最特別和亮眼的打卡地。

沈俊是店里的銷售員兼合夥人，他和夥伴決定經營体彩店的原因，是想創建一個能和朋友聚